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D.09.00.01 ZIELEŃ - HUMUSOWANIE ORAZ NASADENIA KRZEWÓW 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot Specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 
przygotowaniem terenu, sadzeniem oraz pielęgnacją zieleni dla rozbudowy ul. Prawocheńskiego w Krakowie. 

1.2.  Zakres stosowania Specyfikacji 

Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i  kontraktowy  przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych min. z: 
- zakładaniem i pielęgnacją trawników, 
-    sadzeniem i pielęgnacją krzewów. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Ziemia urodzajna - ziemia posiadająca właściwości zapewniające roślinom prawidłowy rozwój. 

1.4.2. Materiał roślinny - sadzonki drzew i krzewów. 

1.4.3. Bryła korzeniowa - uformowana przez szkółkowanie bryła ziemi z przerastającymi ją korzeniami 
rośliny. 

1.4.4. Forma naturalna - forma drzew do zadrzewien zgodna z naturalnymi cechami. 

1.4.5. Forma pienna - forma drzew i niektórych krzewów sztucznie wytworzona w szkółce z pniami o 
wysokości 1,2 - 2,20 m wyraźnym nieprzyciętym przewodnikiem i uformowaną koroną. 

1.4.6. Forma krzewiasta - forma właściwa dla krzewów lub forma drzewa utworzona w szkółce przez 
niskie przycięcie przewodnika celem uzyskania wielopędowości. 

1.4.7. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi polskimi normami i z definicjami podanymi w 
Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne", pkt. 1. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne", pkt. 5. 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne", pkt 2. 

2.2. Ziemia urodzajna 
Ziemia urodzajna, w zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące właściwości: 
- należy przewidzieć zakup humusu (ziemi urodzajnej) do zaprawy dołów i rozesłania w miejscu sadzenia 

drzew i krzewów oraz zakładania trawników, 
- przed dostawą ziemi urodzajnej należy podać jej właściwości - odczyn (pH) granulację, zawartość 

mikroelementów, ilość materiałów obcych (kamieni). 
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2.3. Materiał roślinny sadzeniowy 

2.3.1. Materiał roślinny sadzeniowy 
Zgodnie z wykazem w dokumentacji projektowej. 

2.3.2. Krzewy 
Dostarczone sadzonki powinny być zgodne z normą PN-87/R-67023 i PN-87/R-67022, właściwie 
znaczone tzn. muszą mieć etykiety, na których podana jest nazwa polska i łacińska, forma, numer normy. 
Sadzonki krzewów powinny być prawidłowo uformowane z zachowaniem pokroju charakterystycznego 
dla gatunku i odmiany oraz posiadać następujące cechy: 
-    materiał roślinny powinien być wyłączeni szkółkarski, zdrowy, bez uszkodzeń i oznak chorobowych z    
     bryłą korzeniową dobrze przerośniętą, nie przesuszoną, pojemni kowany min. jeden sezon 

wegetacyjny 
-   krzewy z danej odmiany powinny być jednakowe pod względem formy, wielkości oraz   
    pochodzić od jednego dostawcy 
-   krzewy z prawidłowo wykształconą koroną o pokroju i wielkości charakterystycznej dla danego  
    gatunku, równomiernie rozkrzewione z min 4-5 silnymi pędami wychodzącymi z bryły korzeniowej 
-   byliny powinny być dobrze ukorzenione, jednakowe w danej odmianie pod względem formy, 

wielkości i stopnia rozwoju, wolne od chorób i szkodników 
-   pąk szczytowy przewodnika powinien być wyraźnie uformowany, 
-   przyrost ostatniego roku powinien wyraźnie i prosto przedłużać przewodnik, 
-   system korzeniowy powinien być zwarty i prawidłowo rozwinięty, na korzeniach szkieletowych 

powinny występować liczne korzenie drobne, 
-   u roślin sadzonych z bryłą korzeniową np. drzew i krzewów iglastych, bryła korzeniowa powinna być 

prawidłowo uformowana i nieuszkodzona, 
-    pędy korony u krzewów nie powinny być przycięte, 
-    dostawca materiału sadzeniowego musi udokumentować wiek dostarczonych sadzonek, które muszą 

odpowiadać obowiązującym w Polsce normom (ilość pędów, wysokość, bryła korzeniowa). Wyklucza 
się zastosowanie sadzonek młodszych niż dwa lata. Sadzonki starsze muszą być corocznie szkółkowane. 
System korzeniowy właściwy dla gatunku - bez uszkodzeń, 

-   szkółka winna posiadać wymagane przepisami zaświadczenia Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin, 
-    materiał sadzeniowy winien zostać zatwierdzony  przez  Inżyniera  lub  Państwową Inspekcję Ochrony 

Roślin w miejscu uprawy tj. w szkółce. 
Wady niedopuszczalne: 

- silne uszkodzenia mechaniczne roślin, 
- ślady żerowania szkodników, 
- oznaki chorobowe, 
- zwiędnięcie i pomarszczenie kory na korzeniach i częściach nadziemnych, 
- martwica i pęknięcia kory, 
- uszkodzenia lub przesuszenia bryły korzeniowej 

 

2.4. Nasiona traw 

Należy stosować wyłącznie gotowe mieszanki traw w zależności od lokalnych warunków. Gotowa 
mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer normy, wg której 
została wyprodukowana, zdolność kiełkowania. 

2.5. Nawozy mineralne 

Nawozy mineralne powinny być w oryginalnym opakowaniu, z podanym składem chemicznym (zawartość 
azotu, fosforu, potasu [N.P.K.]) i udziałem procentowym składników. Nawozy należy zabezpieczyć przed 
zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu i przechowywania. Ilość, termin oraz mieszanka nawozowa 
winny zostać zatwierdzone przez Inżyniera. 
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3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne". 

3.2. Sprzęt stosowany do wykonania zieleni 

Następujący sprzęt może być użyty : 
- glebogryzarki, pługów, kultywatorów, bron do uprawy gleby, 
- wału kolczatki oraz wału gładkiego do zakładania trawników, 
- kosiarki mechanicznej do pielęgnacji trawników, 
- świdra glebowego do wykonania dołów pod nasadzenia, 
- opryskiwacza plecakowego do zabezpieczania sadzonek, 
- drobnego sprzętu ręcznego  

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne". 

4.2. Transport materiałów do wykonania nasadzeń 

Transport materiałów do wykonania prac dotyczących zagospodarowania zieleni może być dowolny 
pod warunkiem, że nie uszkodzi, ani też nie pogorszy jakości transportowanych materiałów. W czasie 
transportu drzewa i krzewy muszą być zabezpieczone przed uszkodzeniem bryły korzeniowej oraz 
części nadziemnych. Rośliny sadzone z bryłą korzeniową muszą mieć zabezpieczone bryły korzeniowe 
(folia, worki jutowe) lub być w pojemnikach. Drzewa i krzewy po dostarczeniu na miejsce 
przeznaczenia powinny być natychmiast sadzone. Jeśli jest to niemożliwe, należy je zadołować w 
miejscu ocienionym i nieprzewiewnym, a w razie suszy podlewać. Sadzonki winny być przewożone 
pojedynczo w pojemnikach (produkcje kontenerowa) lub w wiązkach. W tym przypadku korzenie 
należy zabezpieczyć przez owinięcie tkaniną lnianą, jutową, obłożeniem torfem lub mchem i zapewnić 
stałą wilgotność. Sposób transportu powinien być zaakceptowany przez Inżyniera. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne". Wszystkie 

roboty powinny być zaakceptowane przez Inżyniera. 

 

5.2. Trawniki 

5.2.1. Wymagania dotyczące wykonania trawników 
Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z trawnikami są następujące: 
-    teren musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń i wyrównany, 
-  w miejscach gdzie brakuje urodzajnej ziemi rodzimej lub nie nadaje się ona do wykorzystania 

przewidziano uzupełnienia lub wymianę gruntu rodzimego na ziemię urodzajną, 
-    teren powinien być wyrównany i splantowany, 
-    przygotowana ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą oraz starannie wyrównana, 
-    glebę należy przed siewem nasion wałować wałem gładkim a potem wałem kolczastym lub zagrabić, 
-    wysiew nasion i zakładanie trawników należy prowadzić w okresie od 1 maja do 15 września oraz w 

innych okresach zaakceptowanych przez Inżyniera, 
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-    po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i 
stworzenia dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez 
wałowanie kolczatką można już nie stosować wału gładkiego, 

-    należy użyć gotowej mieszanki nasion trawnikowych, 
-    należy zniszczyć chwasty przy użyciu herbycydów zatwierdzonych przez Państwową Inspekcję 

Ochrony Roślin, 
-    przewidzieć siew podstawowy i przynajmniej jeden obowiązkowy dosiew, 
-    w wypadku długotrwałego braku opadów należy nawadniać trawniki, by nie dopuścić do przesuszenia      

gleby. 
 
5.2.2. Pielęgnowanie trawników 
 
Podstawowym zabiegiem w pielęgnacji trawników jest koszenie, podlewanie, nawożenie i 
odchwaszczanie: 
-    koszenie trawników z bezpośrednim grabieniem i wywozem skoszonej trawy w okresie od kwietnia 

do października    
-    trawę podczas dwóch pierwszych koszeń przyciąć na wys 6-8cm, 
-  następne koszenia powinny się odbywać w takich odstępach czasu, aby wysokość trawy przed 

kolejnym koszeniem nie przekraczała 15 cm, 
-   nawożenie w razie konieczności 
-   odchwaszczanie 
-   podlewanie w okresach suszy 
-   renowacja trawnika w razie jego nadmiernej eksploatacji, likwidacja przedeptów, podsiew trawy 
-    wiosenne i jesienne grabienie wraz z likwidacją kretowisk 

Trawniki wymagają nawożenia mineralnego - około 6 kg NPK na 1 ha w ciągu roku. Mieszanki nawozów 
należy przygotować tak, aby trawom zapewnić składniki wymagane w poszczególnych porach roku: 
-    wiosną trawnik wymaga mieszanki z przewagą azotu, 
-    od polowy lata należy ograniczyć azot, zwiększając dawki potasu i fosforu, 
-    ostatnie nawożenie nie powinno zawierać azotu, lecz tylko fosfor i potas, 
-  przewiduje się dosiewy uzupełniające dla trawników (jeden dosiew obowiązkowy) w przypadku      

braku wzrostów, 
-  konieczne jest utrzymywanie odpowiedniej wilgotności gleby. Należy przewidzieć -w zależności od 

warunków atmosferycznych - podlewanie trawników.  
 
5.3. Krzewy 

5.3.1. Wymagania dotyczące sadzenia krzewów 
Wymagania dotyczące sadzenia krzewów są następujące: 
-    dla sadzonek produkowanych w gruncie wiosną po rozmarznięciu gleby -15.03. -15.05, jesienią 30.08   

do 30.11, dla gatunków iglastych i liściastych produkowanych w kontenerach -15.03 - 30.11, 
-    przed wysadzeniem sadzonek teren winien zostać odchwaszczony herbicydami, 
-    miejsce sadzenia - powinno być wyznaczone w terenie zgodnie z Dokumentacją Projektową 
-    dołki  pod krzewy powinny mieć wielkość wskazaną w Dokumentacji Projektowej i zaprawione ziemią 

urodzajną, 
-   rośliny winny być sadzone na głębokości na jakiej rosły w szkółce - jednak nie głębiej niż 5 cm w 

stosunku do poziomu gruntu. Zbyt głębokie lub płytkie sadzenie utrudnia prawidłowy rozwój 
rośliny, 

-    korzenie złamane i uszkodzone należy przed sadzeniem przyciąć, 
-    korzenie roślin zasypywać ziemią a następnie prawidłowo ubić, uformować miskę i podlać, 
-   krzewy należy po posadzeniu wiosną niezwłocznie przyciąć o 2/3 wysokości, tj. do 1/3 

 wysokości,  
-    przy sadzeniu jesiennym cięcie wykonać wiosną
 -   krzewy iglaste po posadzeniu nie przycinać - usunąć wyłącznie uszkodzone, nadłamane gałązki, 
 -   krzewy liściaste po posadzeniu należy przyciąć o 2/3 wysokości. 
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5.3.2. Pielęgnacja po posadzeniu 

Pielęgnacja polega na: 
-   podlewaniu w zależności od potrzeb, 
-   odchwaszczanie i spulchnianie mis wokół roślin wraz z obcięciem brzegów trawnika, 
-   uzupełnianie kory, 
-   nawożeniu w razie konieczności, 
-   poprawianiu misek, 
-   kopczykowaniu drzew i krzewów jesienią, 
-   rozgarnięciu kopczyków wiosną i uformowaniu misek, 
-   wymianie uschniętych i uszkodzonych krzewów, 
-   wymiana uszkodzonych lub uzupełnienie skradzionych krzewów, 
-   usuwanie przekwitłych kwiatostanów, 
-  przecięciu złamanych, chorych lub krzyżujących się gałęzi (cięcie pielęgnacyjne i formujące), 
-   sposób ochrony sadzonek przed zgryzaniem przed zwierzęta wymaga zatwierdzenia przez Inżyniera. 
Zaleca się stosowanie repelentów wg instrukcji producenta środka i wg zaleceń projektowych, 

 

6. Kontrola jakości robót 

Sprawdzenie udatności nasadzeń nastąpi po upływie dwóch zim w maju. 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne".  

6.2. Trawniki 

Kontrola w czasie wykonania trawników polega na sprawdzeniu: 

-  oczyszczenia terenu z gruzu i zanieczyszczeń, 
-  ustalenie ilości zanieczyszczeń (m3), 
-  pomiaru odległości wywozu zanieczyszczeń na zwałkę, 
-  wymiany gleby jałowej na ziemię urodzajną z kontrolą grubości warstwy rozścielonej ziemi, 
-  ilości rozrzuconego torfu lub kompostu, 
-  prawidłowego uwałowania terenu, 
-  zgodności składu mieszanki traw z ustaleniami w dokumentacji, 
-  gęstości zasiewu nasion, 
-  prawidłowej częstotliwości koszenia trawników i ich odchwaszczania, 
-  okresów podlewania, zwłaszcza podczas suszy, 
-  dosiewania nasion traw - w miarę potrzeb. Kontrola robót   
  przy odbiorze trawników dotyczy: 
-  prawidłowości uzyskanego zadarnienia, 
-  występowania gatunków niewysiewanych oraz chwastów. 
 
 6.3. Krzewy 
Kontrola robót w zakresie sadzenia i pielęgnacji krzewów polega na sprawdzeniu: 
-    wielkości dołków pod krzewy, 
-    zaprawy ziemią urodzajną 
-    zgodności realizacji obsadzenia z dokumentacją w zakresie miejsc sadzenia, gatunków i odmian, 

odległości sadzonych roślin, 
-    materiału roślinnego w zakresie wymagań jakościowych systemu korzeniowego, pokroju, wieku, 

zgodności z normami, 
-    opakowania, przechowywania i transportu materiału roślinnego, 
-    odpowiednich terminów sadzenia, 
-    wymiany chorych, uszkodzonych, suchych i zdeformowanych krzewów, 
-    właściwego terminowego zasilania nawozami. 
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Kontrola robót przy odbiorze posadzonych krzewów dotyczy: 
-    zgodności z dokumentacją, 
-    jakości posadzonego materiału. 
-    w okresie gwarancyjnym Wykonawca zapewnia pełne uzupełnianie nasadzeń, które zostały 

zakwalifikowane jako nieudane na koszt własny. 

7. Odbiór robót 

7.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji D.00.00.00 „Wymagania ogólne". 
Odbiór robót polega na sprawdzeniu ich wielkości i zgodności z Dokumentacją, wymaganiami 
określonymi w niniejszej Specyfikacji oraz wizualnej ocenie efektu prac po szczegółowych oględzinach. 
Obowiązują zasady odbioru prac zanikających i podlegających zakryciu - wykopanie i zaprawienie 
dołów. 
 

8. Podstawa płatności 

8.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”  
pkt 9. 

8.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania 1 m2 trawnika obejmuje: 

− roboty przygotowawcze: oczyszczenie terenu, dowóz ziemi urodzajnej, rozścielenie ziemi urodzajnej, 

− zakładanie trawników 

− pielęgnację trawników 
 
Cena 1 sztuki wykonania posadzenia krzewu obejmuje: 

− przygotowanie terenu wraz z odchwaszczeniem, 

− roboty przygotowawcze: wyznaczenie miejsca sadzenia, wykopanie  zaprawienie dołów, 

− dostarczenie materiału roślinnego i posadzenie, 

− pielęgnację posadzonych krzewów 
 
 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy 

PN-70/G-98011 

PN-87/R-67022  

PN-87/R-67023 

10.2. Inne dokumenty 

„Katalog nakładów rzeczowych - Tereny Zieleni", Nr 2-21. 

Torf rolniczy 

Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste. 

Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste. 


